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平成２８年第５回上天草市議会定例会会議録 

平成２８年１２月２０日 

午 前 １ ０ 時 開 議 

議 場 

１．議事日程（第２１日目） 

 日程第 １ 総務常任委員長報告 

     １. 議案第６６号 上天草市一般職の職員の給与に関する条例等の一部を改正する条

例の制定について 

     ２. 議案第６８号 上天草市税条例の一部を改正する条例の制定について 

     ３. 議案第６９号 上天草市国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定につい

て 

     ４. 議案第７２号 平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）（所管部門） 

     ５. 陳情第 ７号 天草四郎公園内への消防署建設に反対する陳情（継続審査） 

 日程第 ２ 経済建設常任委員長報告 

     １. 議案第６７号 上天草市下水道事業の設置等に関する条例の制定について 

     ２. 議案第７２号 平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）（所管部門） 

     ３. 議案第７６号 平成２８年度上天草市公共下水道事業特別会計補正予算（第３号） 

     ４. 議案第７９号 指定管理者の指定について 

     ５. 議案第８０号 市道路線の認定について 

     ６. 陳情第 ８号 大手原漁港の保全工事についての陳情 

     ７．陳情第 ９号 千巌山登山道路の全体（全線）改良工事についての陳情 

 日程第 ３ 文教厚生常任委員長報告 

     １. 議案第７０号 上天草市病院事業の設置等に関する条例の一部を改正する条例の

制定について 

     ２．議案第７１号 上天草市養護老人ホーム「和光園」条例を廃止する条例の制定に

ついて 

     ３. 議案第７２号 平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）（所管部門） 

     ４. 議案第７３号 平成２８年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正予

算（第３号） 

     ５. 議案第７４号 平成２８年度上天草市診療所特別会計補正予算（第３号） 

     ６. 議案第７５号 平成２８年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第３号） 

     ７. 議案第７７号 平成２８年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号） 

     ８. 議案第７８号 平成２８年度上天草市水道事業会計補正予算（第２号） 

     ９. 議案第８１号 財産の処分について 

    １０．議案第８２号 財産の処分について 
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 日程第 ４ 議案第７２号 平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号） 

 日程第 ５ 発議第 ５号 上天草市議会委員会条例の一部を改正する条例の制定について 

 日程第 ６ 議員派遣の件 

 日程第 ７ 委員会の閉会中の継続審査及び調査について 

                                             

 

２．本日の出席議員は次のとおりである。（１６名） 

   議長 田中 勝毅 

   １番 何川  誠    ２番 嶋元 秀司    ３番 切通 英博 

   ４番 塩田 真一    ５番 何川 雅彦    ６番 宮下 昌子 

   ７番 西本 輝幸    ８番 髙橋  健    ９番 小西 涼司 

  １０番 北垣  潮   １１番 島田 光久   １４番 園田 一博 

  １５番 桑原 千知   １６番 渡辺 勝也   １７番 津留 和子 

                                             

 

３．本日の欠席議員は次のとおりである。（０名） 

   な し 

                                             

 

４．会議事件説明のため出席した者の職・氏名 

 市 長  堀江 隆臣   副 市 長  小嶋 一誠 

 教 育 長  藤本 敏明   総 務 企 画 部 長  和田 好正 

 市 民 生 活 部 長  緒方 雅文   建 設 部 長  藤島 幸治 

 経 済 振 興 部 長  村川 和敬   教 育 部 長  舛本 伸弘 

 健 康 福 祉 部 長  辻本 智親   上天草総合病院事務部長  松本 精史 

 総 務 課 長  山下  正   財 政 課 長  濵﨑 裕慈 

 会 計 管 理 者  木本 昌亮   水 道 局 長  小西 裕彰 

                                             

 

５．職務のため出席した者の職・氏名 

 議 会 事 務 局 長  宇藤 竜一   局 長 補 佐  海崎 竜也 

 主 事  木本 臣英 

                                             

 

開議  午前１０時００分 
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○議長（田中 勝毅君） おはようございます。 

 出席議員が定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

 ここで、市長から発言の申し出がありますので、これを許します。 

 堀江市長。 

○市長（堀江 隆臣君） おはようございます。 

 開会日の行政報告でお伝えしていました東京都文京区との相互協力に関する協定の締結につい

て、文京区と協議を進めてまいりましたが、おおむね合意に至りましたので御報告をさせていた

だきます。 

 文京区とは日本に二カ所しかない湯島の地名のつながりから、平成２６年から湯島天満宮で開

催される湯島天神梅まつりに、天草四郎観光協会と湯島住民の方々の参加をきっかけに、両湯島

の住民同士での地域間交流が始まり、現在も続いております。一昨年、昨年と文京区から湯島天

満宮の押見宮司や住民が本市湯島に宿泊をし、島民と交流を深められ、昨年完成した芋焼酎湯島

は、湯島天満宮に奉納されています。さらに、本年７月には成澤文京区長をお迎えし、湯島地区

を初め、上天草市内を紹介させていただきました。来年開催される梅まつりについても、２月

１８日、１９日の２日間の参加を予定しており、文京区湯島において上天草市をＰＲしてまいり

ます。 

 その時期に合わせて、上天草市と文京区が各種施策及び事業について相互に協力し、双方の地

域社会の発展を目的とした相互協力に関する協定の締結の準備を文京区と進めています。 

 文京区は人口約２２万人、江戸の面影を残す史跡や文化遺産の多い歴史的なまちであり、また、

東京大学を初め、伝統ある大学や多くの学校のある文教の地「文の京」として知られております。

また、文京区には江戸幕末期に旧熊本藩細川家下屋敷があり、現在は肥後細川庭園として文京区

が管理運営をされています。その他、夏目漱石や小泉八雲、嘉納治五郎などの御縁から、熊本県、

熊本市とも友好的に交流をしており、熊本とゆかりの多い自治体でございます。 

 協定締結後は、双方で主に次の３点について取り組んでまいります。 

 一つ目は、両自治体にある湯島小学校の相互交流を初めとした、地域住民間の交流を進化して

いきます。 

 二つ目は、文京区における本市観光、物産等のＰＲから、上天草市を首都圏全体に広めてまい

ります。 

 三つ目は、万が一どちらかに災害等が発生したときには、できる範囲において、人的あるいは

物的な支援をしてまいります。 

 これら上天草市と文京区との相互協力の取り組みから友好を深め、発展を目指してまいります。 

 以上、協定の締結経過について報告を終わらせていただきます。 

○議長（田中 勝毅君） 次に、本日、議会運営委員会が開催されましたので、その報告を求め

ます。 

 議会運営委員長。 



- 162 - 

○議会運営委員長（何川 雅彦君） おはようございます。 

 本会議に先立ちまして議会運営委員会を開催しましたので、その結果について御報告申し上げ

ます。 

 審査事項は追加議案１件の取り扱いについてです。 

 発議第５号、上天草市議会委員会条例の一部を改正する条例の制定については、議員定数条例

の改正に伴い、常任委員会委員の数を変更するものであります。 

 慎重に審査しました結果、本日の本会議に上程後、委員会付託を省略し、審議、採決すること

に決定いたしました。 

 なお、表決の方法については、表決の明確を期するため、起立による表決を行うことで決定い

たしましたので、御賛同賜りますようお願い申し上げ、委員長報告を終わります。 

○議長（田中 勝毅君） それでは、お諮りいたします。 

 ただいまの委員長報告のとおり決定することに御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、議会運営委員長の報告のとおり決定い

たしました。 

 本日の議事日程は、お手元に配付してあるとおりです。 

                                             

 

   日程第１ 総務常任委員長報告 

○議長（田中 勝毅君） 日程第１、総務常任委員長報告。 

 さきの本会議において、総務常任委員会に付託しました議案第６６号、上天草市一般職の職員

の給与に関する条例等の一部を改正する条例の制定について、ほか４件を議題といたします。 

 総務常任委員長から審査の経過並びに結果について報告を求めます。 

 総務常任委員長。 

○総務常任委員長（北垣  潮君） おはようございます。総務常任委員長報告をいたします。 

 さきの本会議において、総務常任委員会に付託を受けました案件について、去る１２月１２日

に委員会を開き、審査を行いましたので、その経過並びに結果について御報告いたします。 

 まず、議案第６６号、上天草市一般職の職員の給与に関する条例等の一部を改正する条例の制

定についてでございますが、委員から、今回の条例改正は人事院勧告に準じて改正するものであ

るが、県内の他市の状況はどのようになっているかと質疑があり、執行部から、県内１４市の状

況については、国に準じて改訂しているのが当市を含む９市、県に準じて引き上げを行わない市

が５市となっている。この５市に関しては、従来から県の人事委員会の勧告に合わせていると答

弁がありました。 

 また、委員から、今回の条例改正によって、全体でどの程度の増加になるのかと質疑があり、

執行部から、上天草総合病院を除いたところで、共済費を含めると約3,070万円の増加となると
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答弁がありました。 

 本件につきましては、以上のような審査を経て慎重に審査を行い、原案どおり可決することに

決定しました。 

 次に、議案第６８号、上天草市税条例の一部を改正する条例の制定についてでございますが、

委員から、今回の条例改正は法改正に伴うものであるが、改正に伴い市内における該当者はいる

のかと質疑があり、執行部から、改正に伴う当市における該当者はいないと答弁がありました。 

 本件について慎重に審査いたしました結果、全員異議なく原案どおり可決すべきものと決定い

たしました。 

 次に、議案第６９号、上天草市国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定についてでご

ざいますが、本件について慎重に審査いたしました結果、全員異議なく原案どおり可決すべきも

のと決定いたしました。 

 次に、議案第７２号、平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）（所管部門）でござ

いますが、委員から、上天草市定住奨励金100万円について、１０月末時点で４件の申請予定が

あり、問い合わせ等の増加によって今後も申請が見込まれるため増額されているが、どのような

地域から相談があっているのかと質疑があり、執行部から、この制度ができてからの相談につい

ては、熊本市等を初めとした県内や関東、愛知県等の県外からの相談があっていると答弁があり

ました。 

 また、委員から、排水機器等設置管理業務委託料490万4,000円の減額の理由について伺いたい

と質疑があり、執行部から、梅雨時期に冠水するおそれがある市内１３カ所に排水ポンプを設置

し、排水を促すことを目的に実施しているものであり、例年と比較して追加費用が発生しなかっ

たことや冠水する時期が過ぎたため、減額したものであると答弁がありました。 

 委員から、松島地区清掃センターの焼却炉改修に伴う天草市へのごみの運搬はどれくらいの期

間を想定しているのかと質疑があり、執行部から、松島地区清掃センターの焼却炉のダイオキシ

ンの基準値が越えており、２号炉を運転停止している状況である。原因究明、修繕等に要する期

間として、２月末までを見込んでいると答弁がありました。この答弁に対し、委員から、老朽化

が進んでいると思われるが、保守点検等は行っているのかと質疑があり、執行部から、天草広域

連合において保守点検等を実施しており、天草広域連合の次年度の計画においても予定されてい

ると答弁がありました。この答弁に対し、委員から、焼却ごみを減らす取り組みが必要であるた

め、これまで以上に焼却ごみを減らす努力を行っていただきたいと意見がありました。 

 本件について、このほかにも多くの質疑等を経て慎重に審査いたしました結果、全員異議なく

原案どおり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に、陳情第７号、天草四郎公園内への消防署建設に反対する陳情（継続審査）でございます

が、委員から、天草四郎公園内への消防署建設を反対する陳情であり、現在、天草四郎公園内に

消防署を建設する事実がないため、不採択がよいのではないかと意見がありました。 

 本件について慎重に審査いたしました結果、全員異議なく不採択と決定いたしました。 
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 次に、北消防署建設用地について報告がありました。 

 北消防署建設用地については、上天草さんぱーる裏の芝生広場の一角であり、面積は約

２,３１８平方メートル程度である。現在、天草広域連合消防本部において、測量設計、建設設

計の入札が終わり、業者によるボーリング等を行っていると報告がありました。委員から、順調

に進んだ場合は、いつごろ完成予定かと質疑があり、執行部から、平成３０年３月上旬ごろ完成

予定であると答弁がありました。 

 次に、市総合防災訓練結果について報告がありました。 

 去る１１月２７日に総合防災訓練を実施しており、訓練内容については、自主防災組織、消防

団を中心とした避難訓練、安否確認訓練、市の課長級以上で行った災害対策本部の図上シミュレ

ーション訓練、社会福祉協議会における災害ボランティアセンターの設置訓練、炊き出し訓練を

実施した。住民避難訓練、安否確認訓練については、自主防災組織１２１組織中９２組織が参加

しており、消防団については４３３人の団員の参加があったと報告がありました。 

 この報告に対し、委員から、地元の避難訓練に参加したが、雨の影響等もあったと思うが参加

者が少なく、住民の意識が低いように感じた。日ごろからの準備が大切であると思うため、市民

への意識啓発に努めていただきたいと意見がありました。この意見に対し、執行部から、現在、

反省点等を把握するため、自主防災組織にアンケートを実施している。今回の訓練に先立ち、職

員と防災専門員が地域に出向いて事前に説明等を行った。今後も地域に出向いて相談に乗ること

や防災専門員による指導等を行っていきたいと考えていると答弁がありました。 

 次に、地方創生関連交付金について報告がありました。 

 今回、ソフト事業に係る地方創生推進交付金、事業費1,968万5,000円のうち、909万8,000円の

内示があった。内容については、千巌山・前島地区の観光拠点化、スポーツとヘルスツーリズム

推進、市の観光ブランディング等となっている。推進交付金については、今後も継続が見込まれ

ていることから、観光・産業振興以外の子育て支援、生涯活躍のまちづくり等の分野にも拡充し

たいと考えている。 

 また、現在、準備しているのがハード事業に係る拠点整備交付金であり、市内における大矢

野・松島のスポーツ施設の充実を図り、環境整備を行いたいと考えている。ヘルススポーツの里

づくり、上天草観光のポテンシャルを生かしたイメージの定着を図り、さらなる地方創生の取り

組みを広げていきたいと考えている。これらを通じて、ハード・ソフトをうまく組み合わせなが

ら、交流人口の増加、市の知名度向上、宿泊施設、商店、農業、漁業者等の収入増加につながる

経済効果につなげたいと報告がありました。 

 以上が委員会で審査した主な内容でありますので、よろしく御審議いただき、御賛同ください

ますようお願い申し上げます。 

 なお、総務常任委員会では、去る１１月１７日から１１月１８日にかけて、鹿児島県霧島市及

び鹿児島県志布志市において視察研修を行いましたので、御報告いたします。 

 鹿児島県霧島市では、移住定住及び中山間地域活性化策について研修を行いました。霧島市で
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は中山間地域での人口減少が進行し、コミュニティー機能の低下等を緩和するため、中山間地域

活性化策の一環として、移住定住施策を実施されていました。霧島市の特徴的な取り組みの一つ

として、移住定住促進補助金が挙げられ、平成２０年度の本補助金創設時には移住者に対して

200万円を助成しており、平成２５年度からは霧島市市街地在住者が中山間地域へ転居する場合

も補助の対象とする等の取り組みが行われていました。 

 このほかにも、さまざまな取り組みの結果、移住定住施策を開始した平成１８年度から平成

２８年度途中まで、約１,２００人程度の移住者実績があり、移住者の年齢層は３０歳代から

４０歳代の子育て世代も多く移住されていると説明がありました。 

 次に、鹿児島県志布志市では環境政策について研修を行いました。志布志市では、ごみの焼却

施設がないことから埋め立て処分を行っており、ごみ排出量の増加により処分場の能力を超える

おそれが発生したため、ごみの減量化に取り組まれた経緯があると説明がありました。志布志市

の特徴的な取り組みの一つとして、生ごみ堆肥化の取り組みがあり、この取り組みは家庭等から

出される生ごみのみを週３回回収した後、民間会社が運営している総合リサイクルセンターにお

いて堆肥化するもので、製造された堆肥は市民等に配布、販売することで還元されるとともに、

ごみ排出量の削減に成功されていました。 

 また、市民の協力によって、資源ごみを初めとしたさまざまなごみの分別に取り組んでおり、

平成２７年度の資源ごみ売却益は約1,300万円で、資源ごみ分別報奨金として約700万円が市民に

還元されていました。 

 このほかにも、さまざまな取り組みの結果、リサイクル率は市の中で全国第１位、全国市町村

を含めた中でも第２位になられています。 

 今回の研修を通じて、移住定住施策においては、移住促進を推進する際には、人口増加の観点

からのみではなく、さまざまな視点からの施策に取り組む必要があること、環境施策においては、

ごみ問題に対する市民の意識が重要であり、市民への意識啓発が必要であること、また、ごみの

排出から一連の過程において、循環型のシステムの構築が必要になってくると考えました。 

 今後の議会活動並びに各議員の見識を高めることができた有意義なものとなりましたことを御

報告いたします。 

 以上、総務常任委員会の視察研修報告を終わります。 

 また、総務常任委員会といたしまして、閉会中の継続審査及び調査の申し出をすることに決定

いたしましたことを御報告申し上げまして、委員長報告を終わります。よろしくお願いいたしま

す。 

○議長（田中 勝毅君） ただいまの委員長報告に対する質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑なしと認めます。 

 次に、議案第７２号、平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）を除く議案について、

これより討論に入ります。 
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 討論はありませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 討論なしと認めます。 

 ただいま委員長より報告がありました案件について、順次採決を行います。 

 まず、議案第６６号、上天草市一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定

についてを採決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第６８号、上天草市税条例の一部を改正する条例の制定についてを採択いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 御異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決され

ました。 

 次に、議案第６９号、上天草市国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定についてを採

決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、陳情第７号、天草四郎公園内への消防署建設に反対する陳情についてを採決をいたしま

す。本陳情に対する委員長報告は不採択でありますので、原案について採決いたします。本件は

採択と決することに賛成の諸君の起立を求めます。（「もう一回お願いします」と呼ぶ者あり） 

 委員長報告ではこの陳情書は不採択でありましたので、原案について賛成か反対かを採択する

ものであります。 

［賛成者起立］ 

○議長（田中 勝毅君） 起立少数でございます。よって、陳情第７号は不採択とすることに決

定いたしました。 

                                             

 

   日程第２ 経済建設常任委員長報告 
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○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第２、経済建設常任委員長報告。 

 先日の本会議におきまして経済建設常任委員会に付託されました、議案第６７号、上天草市下

水道事業の設置等に関する条例の制定について、ほか６件を議題といたします。 

 経済建設常任委員長から審査の経過並びに結果について報告を求めます。 

 経済建設常任委員長。 

○経済建設常任委員長（園田 一博君） 経済建設常任委員長報告をいたします。 

 さきの本会議において経済建設常任委員会に付託を受けました案件について、１２月１４日に

委員会を開き、審査を行いましたので、その経過並びに結果について御報告いたします。 

 まず、議案審査前に、議案第８０号市道路線の認定について及び陳情第８号大手原漁港の保全

工事についての陳情、陳情第９号千巌山登山道路の全体（全線）改良工事についての陳情、それ

ぞれ現場の状況を確認するため、現地踏査を行いました。 

 次に、議案審査について報告します。 

 初めに、議案第６７号、上天草市下水道事業の設置等に関する条例の制定についてでございま

すが、本件につきましては、慎重に審査いたしました結果、全員異議なく原案どおり可決すべき

ものと決定いたしました。 

 次に、議案第７２号、平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）の所管部門について

でございますが、まず、経済振興部所管の審査を行い、農業費では、被災農業者向け経営体育成

支援事業補助金について、委員から、被災の内容と補助金の助成率はと質疑があり、執行部から、

認定農業者１軒から農業資材庫が被災したとの報告を受け、現在、県に要望しているところであ

る。助成率については、国が５０％、県と市がそれぞれ２０％であり、農家負担が１０％である

と答弁がありました。 

 また、産地パワーアップ補助金について、委員から、補助対象者と事業内容はと質疑があり、

執行部から、ＪＡあまくさ園芸部会大矢野支部きゅうり部会と同支部ノーラップレタス部会に対

し、補助対象事業費の２分の１を補助すると答弁がありました。また、委員から、この補助事業

は単年度の事業であるが、次年度以降、継続支援の考えはあるのか。また、本事業の検証はどの

ようにされるのかと質疑があり、執行部から、平成２７年度国の補正予算で創設された事業であ

り、本事業を含めて、同様の国庫補助事業を積極的に活用していきたい。本事業の成果目標とし

て、販売額を１０％上げることが求められており、結果を国に報告する必要があることから、市

として数値を把握することで事業成果を検証していくと答弁がありました。 

 また、耕作放棄地解消事業について、委員から、耕作放棄地はどのように定義されているのか。

また、耕作放棄地解消に向けた長期的な対策はなされているのかと質疑があり、執行部からは、

耕作放棄地はＡ分類とＢ分類に分けられ、Ａ分類は遊休農地と放棄地の合算で４２３ヘクタール、

Ｂ分類は完全に荒れ果てた農地で１,１４１ヘクタール。耕作放棄地解消策として、Ｂ分類につ

いては、農地への復元が困難であると考えられることから、現在、非農地化の手続を進めている

と答弁がありました。 
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 商工費では、前島地区総合開発事業について、委員から、観光交流施設のプロポーザルでは、

どのような提案を求められたのかと質疑があり、執行部から、建物の構造はもちろん、将来的な

運営方法まで踏み込んだ提案を求めたと答弁がありました。 

 続いて、建設部所管の審査を行い、河川費では、急傾斜地崩壊対策事業負担金について、委員

から、事業負担金の内訳と事業開始時期はと質疑があり、岩谷地区被災箇所復旧事業費9,669万

7,000円の負担割合５％分と、全体の急傾斜地崩壊対策事業3億5,000万円の負担割合１０％分を

計上している。事業は、今年度末までに着工すると聞いていると答弁がありました。 

 本件につきましては、以上のような質疑を経て慎重に審査をいたしました結果、全員異議なく

原案どおり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に、議案第７６号、平成２８年度上天草市公共下水道事業特別会計補正予算（第３号）につ

いてでございますが、本件につきましては、慎重に審査いたしました結果、全員異議なく原案ど

おり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に、議案第７９号、指定管理者の指定についてでございますが、審査の前に執行部から、松

島展望休憩所は、熊本県管理のビジターセンターと上天草市の管理施設に分かれており、先般、

熊本県において指定管理者の選定が行われ、本市が指定した事業者が選定を受けたと補足説明が

ありました。 

 委員から、松島展望休憩所は非常に景観がよく、重要な観光施設である。もっと創意工夫を凝

らし、誘客を図る必要があるのではないかと質疑があり、執行部から、ことし、熊本県が展示ス

ペースの改修を行う。市としても、指定管理者と協議し誘客に努めていきたいと答弁がありまし

た。 

 また、委員から、指定管理者に任せきりにするのではなく、市として、指導、管理の徹底をお

願いすると意見がありました。 

 本件につきましては、以上のような質疑を経て慎重に審査いたしました結果、全員異議なく原

案どおり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に、議案第８０号、市道路線の認定についてでございますが、委員から、危険箇所について

は、何らかの対応が必要ではないかと質疑があり、執行部から、状況を確認し、対応できる部分

は対応していきたいと答弁がありました。 

 本件につきましては、以上のような質疑を経て慎重に審査いたしました結果、全員異議なく原

案通り可決すべきものと決定いたしました。 

 次に、陳情８号、大手原漁港の保全工事についての陳情についてでございますが、委員から、

沖合にテトラポットを設置する旨の要望であるが、状況からして、テトラポットを設置しても砂

の堆積を防ぐことは困難である。計画的にしゅんせつ工事を行うのがいいのではないかと質疑が

あり、執行部から、市長に対しても同様の陳情が提出され、提出者に対し、テトラポットの設置

は現実的ではなく、現時点では、堆積した砂を撤去する方向で検討している。ただし、予算の確

保が困難であることから、今後、工事の方法等を検討の上、予算を要求し実施していきたいと回
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答したと答弁がありました。 

 委員から、今回の陳情は、テトラポットの設置要望であり、陳情自体は不採択ではないか。し

かし、漁港の保全を図る必要はあるので、しゅんせつ工事等、何らかの対応をお願いしたいとの

意見がありました。 

 以上のような審査を経まして、本件について慎重に審査いたしました結果、委員会では不採択

とすることに決定いたしました。 

 次に、陳情第９号、千巌山登山道路の全体（全線）改良工事についての陳情についてでござい

ますが、委員から、千巌山は市の観光名所であり、多くの観光客が訪れる。しかし、国道から千

巌山駐車場までの道のりは、急カーブが多く、大型バス等の通行に支障を来しているのは確かで

ある。何らかの対応が必要ではないかと質疑があり、執行部から、全線の改良には数億円の予算

が必要となる。国庫補助等を活用しないと施工は困難である。危険を回避する上で、側溝蓋の設

置や、区画線を引くなどの対応が現実的であると考えると答弁がありました。 

 また、委員から、千巌山は重要な観光施設であり、多くの観光客が訪れるため、何らかの改善

は必要であると意見があり、担当課において陳情者や地権者との交渉を重ね、有効な改善策を見

出してほしいと思います。 

 以上のような審査を経まして、本件について慎重に審査いたしました結果、委員会では採択と

することに決定いたしました。 

 次に、報告事項について申し上げます。 

 産業雇用創出課から、前島地区総合開発事業の進捗状況について、交差点改良を含めた今後の

工事等の工程について、直近では国道の拡幅工事を年内に契約し、１月から工事に着手する予定

であること、また、観光施設の提案公募については、観光施設の内容及び展開方法、採算性、技

術提案等について公募を行ったとの説明がありました。 

 続いて、建設課から、上天草港（江樋戸港区）改良事業の経過について、上天草・江樋戸港区

の物揚場整備事業については、沈下や傾きなどの変異による対策の必要性を検討するため、専門

業者に解析等の業務を委託し、詳細に解析を進めるため、工事を一旦中止していた。専門機関の

解析結果を受け、現段階で特に対策を講じる必要がないため、湯島定期船発着場所のポンツーン

の設置、残っている上部工の打設を年度内に完成させる方向で工事の展開をしていると説明があ

りました。 

 以上が委員会で審査した主な内容でありますので、よろしく御審議いただき、御賛同くださる

ようお願い申し上げます。 

 最後に視察研修及び議会報告会について報告いたします。 

 初めに、視察研修について報告します。 

 委員会では、１０月２７日、２８日に、鹿児島県枕崎市と鹿児島市を訪問し、視察研修を行い

ました。 

 枕崎市では、本市が進めている前島地区総合開発事業に係る観光交流拠点施設の類似施設であ
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る枕崎お魚センターについて、施設の概要や運営形態等について市の担当職員から説明を受けま

した。 

 お魚センターは、水産物消費拡大のためのアンテナショップとして、消費者ニーズの把握と付

加価値の高い水産物や加工品の開発、情報交換の場となる中核モデル施設を整備し、地域水産物

の活性化と活力ある地域をつくることを目的として設置された。現在、国内からの観光客はもと

より、海外観光客の誘客に取り組まれており、交流人口の増加と水産物消費拡大に一定の成果を

上げているとのことでした。 

 本市において、今後、前島地区総合開発事業の核となる観光交流拠点施設整備の推進に当たり、

先進的な取り組み事例として参考となる研修となりました。 

 次に、議会報告会について報告します。 

 今回は、１１月１８日に海運組合の役員の皆さんと、海運事業を取り巻く課題や市の振興施策

等について、自由討論形式で議論を深めました。 

 組合役員の皆さんから、海運業を取り巻く環境は非常に厳しく、特に従事者の高齢化と人手不

足が深刻な問題である。数年後には、４０人程度の退職が見込まれ、廃業に追い込まれる事業主

が出てくる。そのような中、現在、市で実施されている振興策は非常にありがたい。組合として

も積極的に活用していきたいという意見の一方で、船員雇用確保のさらなる取り組みとして、中

学生を対象とした職業講話や職場体験の実施ができないか。また、上天草高校に海技免許が取得

できるマリーン学科の新設ができないかなどの意見が出されました。 

 今後も引き続き、海運組合関係者と意見交換をしながら、本市の主要産業の一つである海運業

の振興に所管委員会として取り組んでいきたいと考えております。 

 なお、経済建設常任委員会といたしまして、閉会中の継続審査及び調査の申し出をすることを

決定いたしましたことを報告申し上げまして、委員長報告を終わります。 

 よろしくお願いします。 

○議長（田中 勝毅君） ただいまの委員長報告に対する質疑はございませんか。 

 ６番、宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） 陳情第８号、大手原漁港の保全工事についての陳情ですけれども、委

員会では不採択ということで、今、経済建設常任委員長から報告がありました。不採択の理由

というのはわかったのですけれども、市長のほうにも要望が出ていて、陳情者に対してテトラ

ポットの設置は現実的ではないということで回答したという答弁があったとありますが、これ

に対して、陳情者の方はどんな返答だったのかというのは担当課のほうから報告があったので

しょうか。 

○経済建設常任委員長（園田 一博君） 私たち委員会も現場を見まして、執行部からありまし

たとおりテトラポットが現実的でないというのは、テトラポットをしても砂はそれを回遊した

り、あるいは越えたりすると。それよりも、今、たまっている砂を定期的にしゅんせつしたほ

うが一番現実的であるという意見も委員から出ましたし、執行部からも、今、言いましたよう
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に陳情者に対しそういう話をしていると。そういうことで、納得じゃないでしょうけれども、

全然しないということじゃありませんから、しゅんせつで対応策をしたほうがいいんじゃない

かということで進めているという報告を受けました。 

○議長（田中 勝毅君） ６番、宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） わかりますけれども、陳情者の方に対して担当課でそういうふうに回

答したということがありますが、そのときに陳情者の方がどんな対応をされたのかということ

は担当課から報告がなかったということですね。その中で、委員の中からもどういう対応をさ

れたのかという質問とかは、されなかったということですか。 

○議長（田中 勝毅君） 経済建設常任委員長。 

○経済建設常任委員長（園田 一博君） ありましたってさっき言いましたでしょう。報告はあ

りました。陳情者の人たちは、本心はあれでしょうけれども、それで一応納得しているような

状況ということで、私たちは不採択とした。ただし、しゅんせつは定期的にしてください、と

これがついた。決定事項です。（「結果からの陳情だけだから、それは不採択」と呼ぶ者あ

り） 

 はい、テトラポットは不採択。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下議員いいですか。 

○６番（宮下 昌子君） はい。 

○議長（田中 勝毅君） 島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） 今の件ですけれども、陳情者の方のテトラポット設置の要望は、高

潮とか高台によるあれじゃなかったですか。そうじゃなくて砂がたまるのを撤去するための要

望だったんですか。陳情自体の目的がですね。 

○議長（田中 勝毅君） 経済建設常任委員長。 

○経済建設常任委員長（園田 一博君） そう担当から説明があり、私たちもそのように受けと

めております。（「問題は砂だろう」と呼ぶ者あり）問題は砂だから。 

○議長（田中 勝毅君） ほかにありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 議案第７２号、平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）を

除く議案について、これより討論に入ります。 

 討論はありませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 討論なしと認めます。 

 ただいま委員長から報告がありました案件について、順次採決をいたします。 

 議案第６７号、上天草市下水道事業の設置等に関する条例の制定についてを採決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 
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[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第７６号、平成２８年度上天草市公共下水道事業特別会計補正予算（第３号）を採

決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第７９号、指定管理者の指定についてを採決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第８０号、市道路線の認定についてを採決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、陳情第８号、大手原漁港の保全工事についての陳情を採決いたします。 

 本陳情書に対する委員長報告は不採択でありますので、原案について採択いたします。本案は

採択と決することに賛成の諸君の起立を求めます。 

［賛成者起立］ 

○議長（田中 勝毅君） 起立少数です。よって、陳情第８号は不採択とすることに決定いたし

ました。 

 次に、陳情第９号、千巌山登山道路の全体（全線）改良工事についての陳情を採決いたします。 

 本陳情書に対する委員長報告は採択です。委員長報告のとおり決定することに賛成諸君の起立

を求めます。 

［賛成者起立］ 

○議長（田中 勝毅君） 起立多数です。よって、陳情第９号は採択とすることに決定いたしま

した。 

 ここで、１０分間休憩をいたします。 
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休憩  午前１０時５６分 

                                             

再開  午前１１時０６分 

   日程第３ 文教厚生常任委員長報告 

○議長（田中 勝毅君） 休憩前に引き続きまして、会議を開きます。 

 次に、日程第３、文教厚生常任委員長報告。 

 さきの本会議におきまして、文教厚生常任委員会に付託いたしました議案第７０号、上天草市

病院事業の設置等に関する条例の一部を改正する条例の制定について、ほか９件を議題といたし

ます。 

 文教厚生常任委員長から、審査の経過並びに結果について報告を求めます。 

 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） おはようございます。文教厚生常任委員長報告を申し

上げます。 

 さきの本会議において、文教厚生常任委員会に付託されました案件につきまして、去る１２月

１３日に委員会を開き、現地踏査及び審査を行いましたので、その経過並びに結果につきまして

御報告申し上げます。 

 まず、議案審査前に、議案第７０号、上天草市病院事業の設置等に関する条例の一部を改正す

る条例の制定について、詳細な現地の状況を確認するため、龍ヶ岳町高戸地区の上天草看護専門

学校新校舎に出向き、調査を行いました。 

 初めに、議案第７０号、上天草市病院事業の設置等に関する条例の一部を改正する条例の制定

については、本会議におきまして詳細な説明がありましたので、委員会で慎重に審査しました結

果、全員異議なく原案どおり可決すべきものとして決定しました。 

 次に、議案第７１号、上天草市養護老人ホーム「和光園」条例を廃止する条例の制定について

は、委員から、和光園で働いている職員の今後の処遇について質疑がありました。執行部から、

正職員については総務課のほうで希望をとり、職員の希望に沿った配置がえを予定している。嘱

託職員に関しては、民間移譲後も本人に希望を聞いた上で、そのまま和光園で働いてもらう方向

で話を進めており、待遇については民間移譲後は正職員での採用としたいという希望も出ている

との答弁がありました。 

 その答弁を受けて、委員から、正職員の俸給表（一）と俸給表（二）の内訳はどうなっている

のかと質疑があり、執行部から、正職員で俸給表（一）に該当する職員は２名、俸給表（二）に

該当する職員は７名であるとの答弁がありました。 

 また、配置がえとなった後に、俸給表の変更はあるのかとの質疑があり、執行部から、原則、

俸給表はそのままでの配置がえになる。また、俸給表の変更については、希望があったとしても

規定があるので、それに基づいての対応になると思われる。今回は、配置がえのみであり、俸給

表の変更はないとの答弁がありました。 
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 このような質疑を経まして、委員会では、全員異議なく原案どおり可決すべきものと決定しま

した。 

 次に、議案第７２号、平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）は健康福祉部門につ

いて、委員から、スプリンクラー設置等整備事業補助金として228万4,000円計上されているが、

これは１カ所の施設と聞いている。市内に対象となる施設は何カ所あったのかとの質疑があり、

執行部から、市内に対象となる施設は全部で１７カ所であったが、この補助金の対象となるスプ

リンクラーを設置していないのは１カ所であった。そのため、未設置施設１カ所に対して、平成

２９年度までの県の補助率１０割の事業を活用して実施するものであるとの答弁がありました。 

 また、スパ・タラソ天草将来構想検討委員会の今後のスケジュールについて質疑があり、執行

部から、平成２９年１月に第１回目の会議をとり行い、平成２９年度にかけて８回ほど会議を開

催し、スパ・タラソ天草の今後の方向性を見きわめたいと考えているとの答弁がありました。 

 その答弁を受けて、委員から、１０月１３日に閉会中の継続審査で委員会を開催した際、スピ

ード感を持って対応してほしいという意見を出した。その後、すぐにこの検討委員会の設置とな

ったことに感謝をしております。今後も、どういう方向に持っていくかで問題も出てくると思う

が、きっちりとした形でやっていただきたいとの意見がありました。 

 また、委員から、このような検討委員会の構成には各団体の会長職が入ることが多いが、各団

体の内部から選出を行うと、多彩な人材が集まるのではないかとの意見がありました。 

 次に、教育部門について、委員から、中南小学校の通路設置の工事費用が121万円の増額とな

っているが、一方で倉庫設置の工事費用が234万5,000円の減額になっていることについての詳細

な説明をしてほしいとの質疑があり、執行部から、通路工事費の増額については、９月の補正予

算に計上したときには、事業者の見積もりをもとに計上していたが、設計の発注に当たり建設課

に概算工事費の積算を行ってもらったところ、121万円ほど足らないということが判明したため、

増額したものである。 

 また、倉庫設置の工事については、中南小学校との当初の打ち合わせではガレージタイプの倉

庫を設置するとしていたので、工事請負費として計上していた。しかし、学校側からの要望によ

り、床がある倉庫タイプを設置することとなったことから、基礎工事が不要となったため、工事

ではなく備品としての倉庫を設置することになり、工事請負費を減額し、新たに備品購入費とし

て計上したとの答弁がありました。 

 それを受けて、委員から、解体工事はもう始まっているのかとの質疑がありました。執行部か

ら、学校側と建設課、教育委員会とで現地の仮設道路の設置について協議を行った。１２月から

窓枠等の撤去が行われ、本格的な校舎の解体については１月から行うということで報告を受けて

いるとの答弁がありました。 

 また、委員から、松島総合運動公園や大矢野総合スポーツ公園を整備するスポーツの里づくり

推進事業の地方創生拠点整備交付金の交付決定はいつになるのかとの質疑がありました。執行部

からは、平成２９年１月下旬に決定となる予定であるとの答弁があり、それを受けて、委員から、



- 175 - 

交付決定となった場合、工事着工時期はいつぐらいになり、３つの事業の総工事費用は幾らにな

るのかとの質疑がありました。 

 執行部から、交付決定となった場合には松島町総合運動公園のテニスコート観覧席の増設に約

4,000万円、同じく松島町総合運動公園の陸上競技場の芝の張りかえに約3,800万円、また、大矢

野総合スポーツ公園のグラウンドの芝の張りかえに約3,000万円という工事費で協議をしている

ところ。工事着工予定については、来年の７月から８月にかけて発注となると予想しているとの

答弁がありました。 

 また、委員から、説明資料の中で訪れるアスリートの増加とあるが、今回の施設整備はこれま

で来られなかったような人たちを受け入れられるような施設になるための改善をするのかとの質

疑があり、執行部から、今の松島のグラウンドの状態は特に悪く、合宿や大会を誘致するには問

題があると認識している。今回の交付金を活用してグラウンド改修を行い、今は小学生や中学生

サッカーの大会を行っているが、ランクを上げて高校生や大学生の大会ができるようになればと

いうことで、今回の改善は考えているとの答弁がありました。 

 この答弁を受けて、委員から、松島町と大矢野町の両方を天然芝のグラウンドとするとあるが、

どちらかを人工芝として、スポーツの種目によって使用するグラウンドを変えられるような計画

はなかったのか。人工芝グラウンドへ変更した場合、確かに費用はかかるが、施設を整えること

によって大会や合宿の誘致などで人が来るようになることから、旅館業や観光業への相乗効果に

もつながる。施設だけで見るのではなく、市全体を含めた長期的な見方をして考えていただきた

いと意見が出ました。 

 このような質疑を経まして、委員会では全員異議なく原案どおり可決すべきものと決定いたし

ました。 

 議案第７３号、平成２８年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正予算（第３号）

につきましても、本会議におきまして詳細な説明がありましたので、委員会で慎重に審査しまし

た結果、全員異議なく原案どおり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に、議案第７４号、平成２８年度上天草市診療所特別会計補正予算（第３号）につきまして、

委員から、ＨＤ映像コミュニュケーションシステム備品購入費として80万5,000円が計上されて

いるが、設置することで市にどのようなメリットをもたらすのかとの質疑があり、執行部から、

当システムは診療所と熊大病院とのテレビ会議システムの構築であり、これまでは総合診療専門

医育成プログラムとして、僻地医療現場に従事した医師が週に１回の指導医の直接面接が必須だ

ったが、システムを活用したテレビ会議による共同カンファレンスが可能になることから、僻地

医療のデメリットを補い、今後の診療所への研修医の受け入れや、医師派遣の推進につながるも

のと理解しているとの答弁がありました。 

 このような質疑を経まして、委員会では全員異議なく原案どおり可決すべきものと決定いたし

ました。 

 次に、議案第７５号、平成２８年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第３号）につきまし
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ても、本会議におきまして詳細な説明がありましたので、委員会で慎重に審査しました結果、全

員異議なく原案のとおり可決すべきものと決定いたしました。 

 次に、議案第７９号、平成２８年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号）につ

きましても――。 

○議長（田中 勝毅君） 委員長。今のは議案第７９号と言われたので、７６号に訂正してくだ

さい。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 失礼しました。 

 次に、議案第７６号、平成２８年度上天草市公共下水道事業特別会計補正予算（第３号）につ

きましても、本会議におきまして詳細な説明がありましたので、委員会で慎重に審査しました結

果、全員異議なく原案どおり可決するものと決定いたしました。 

 次に、議案第７８号、平成２８年度上天草市水道事業会計補正予算（第２号）につきまして、

執行部から、倉江浄水場が地震保険に加入していないということと――。（「違う。原稿が間違

っています」と呼ぶ者あり）原稿が間違っているんですか。（「議案番号は７７号よ」と呼ぶ者

あり）済みません、ちょっと休憩します。 

○議長（田中 勝毅君） この議案番号が違うんですね。ここは７８号で大丈夫ですね。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 議案第７７号からいきます。 

 次に、議案第７７号、平成２８年度上天草後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号）につき

ましても、本会議におきまして詳細な説明がありましたので、委員会で慎重に審査しました結果、

全員異議なく原案どおり可決するものと決定いたしました。 

 次に、議案第７８号、平成２８年度上天草市水道事業会計補正予算（第２号）につきまして、

執行部から、倉江浄水場が地震保険に加入していないということと、１２月６日に委員に倉江浄

水場の現地踏査を行ってもらい、該当するクラック部分の確認をしたとの補足説明がありました。 

 委員から、熊本地震の影響の可能性との説明があったが、地震発生後８カ月たった現状を見た

だけでは、地震の影響によるものなのか、化学反応によるものなのかは判断できなかった。委員

から、漏水を確認したのはいつかとの質疑があり、それを受けて執行部から、４月１４日の余震

後に現地を確認した際、既に少量の漏水を確認している。１６日の本震後にも確認を行ったが、

１４日と比べて大きな変化はなかったと答弁がありました。 

 また、委員から、中の防水補修もあわせて考えてあるが、これは亀裂が入った部分だけではな

く、全面の補修を行うのかとの質疑があり、執行部から、高圧洗浄機を使って中の洗浄を行うこ

ともあり、必要であれば全面の補修となるが、今のところは亀裂が入った部分のみ行いたいと考

えているとの答弁がありました。 

 また、委員から、地震による影響であるかどうかの調査は委託になるが、その費用は幾らとな

るか。また、内部の鉄筋等の腐食の可能性も考えると、調査を早目に行うべきだと思うが、それ

は可能なのかとの質疑がありました。それを受けて、執行部から、調査委託費用に関しては、

500万円程度の見積もりをとっている。また、委託業者や施工業者のほうにも連絡をとっている
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との答弁がありました。 

 このような質疑を経まして、委員会では全員異議なく原案どおり可決すべきものと決定いたし

ました。 

 次に、議案第８１号、財産の処分についてにつきましては、本会議におきまして詳細な説明が

ありましたので、委員会で慎重に審査しました結果、全員異議なく原案どおり可決すべきものと

決定いたしました。 

 次に、議案第８２号、財産の処分についてにつきましては、本会議におきまして詳細な説明が

ありましたので、委員会で慎重に審査しました結果、全員異議なく原案どおり可決すべきものと

決定いたしました。 

 以上が、文教厚生常任委員会で審議した内容でありますので、よろしく御賛同いただきますよ

うお願い申し上げます。 

 また、文教厚生常任委員会として、委員会の閉会中の継続審査及び調査の申し出をすることと

決定いたしましたことも御報告いたします。 

 最後に、福祉課から、龍ヶ岳地区市立保育園統合について、統合の時期を平成３１年４月１日、

場所は現高戸保育園とし、龍ヶ岳地区の公立保育園３園を１園に統合することになり、今後の統

合に向けたスケジュールについての報告がありました。また同じく福祉課から、上天草市養護老

人ホーム和光園民営化実施に係る進捗状況について、現在、契約予定者と仮契約を取り交わして

おり、１月から引き継ぎ業務を行っていくとの報告がありました。 

 あわせて、１０月１３日に閉会中の継続審査として、委員会を開催しましたので御報告いたし

ます。 

 議題はスパ・タラソ天草についてであり、これまでの収支状況及び現在の状況について詳細な

調査を行いました。 

 その中で今後の運営方針を決定する場合や、あり方検討委員会等を立ち上げるときも、数的根

拠となる資料はそろえておくべきであるという意見や、現在の指定管理者との契約は平成３１年

度まであり、次の契約についても考えるならば、今から１年半ほどで方向性を決めていかないと

間に合わないのではないかとの意見があり、スパ・タラソ天草については、大きな収益を生む可

能性がある施設であることから、他の指定管理施設とは一線を画した上での方向性の決定が必要

になるとの意見が出ました。 

 以上で、文教厚生常任委員長報告を終わります。よろしくお願いいたします。 

○議長（田中 勝毅君） ただいまの委員長報告に対する質疑はございませんか。 

 １１番、島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） スパ・タラソ天草将来構想検討委員会のスケジュールを先ほど委員

長から報告を受けたんですけれど、平成２９年１月に１回目の会を行い、平成２９年度にかけ

て８回行って、ある程度、結論を得るという理解でよろしいんですか。続行なのか、何らかの

処置をするのかとかいう方向性ですね。そういう理解でよろしいんですか。 
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○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） まず議論をして、今、議員が言われるような方向性が

出せるのではないかと、委員会でも同じような意見が出ました。これに報告したとおりでござ

います。 

○議長（田中 勝毅君） 島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） 会議が８回ほど行われるんだけれど、その中間報告を委員会あたり

にしてもらうというのは、委員会で出ていましたか。状況ですね。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 当然、８回という回数があれば、途中で経過報告は常

識としてあるのが当たり前と思いますけれど、その辺の中間的な部分の議論はございませんで

した。恐らく、委員の方はそのような思いであられると思いますので、執行部も期待に添うよ

うな形で出すと思います。 

○議長（田中 勝毅君） 島田光久君。 

○１１番（島田 光久君） 同じスパ・タラソ天草の件ですけれど、委員長報告でもありました

が、各団体からほとんどどの委員会も代表が出てこられるんですけれども、各団体にたくさん

人数がいらっしゃいますので、その中で議論していただいて、方向性等を取りまとめて会議に

臨んでもらえるようにしたほうがいいんじゃないかと思うのですけれど、その辺の検討はなか

ったですか。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） このスパ・タラソ天草に関しては、何年も前からいろ

んな議論がある中での案件でございますので、今、言われる、理解というとおかしいんですけ

れど、そういった議論を踏まえた中で結論を出されるものと私たちも承知しているところでご

ざいます。 

○議長（田中 勝毅君） ほかにありませんか。宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） 議案第７８号、平成２８年度上天草市水道事業会計補正予算について

ですけれども、私も現地を見させていただきました。４カ所ほど亀裂が入って少し水漏れがあ

りましたので、これは早急に補修すべきものと思いますけれども、委員長の報告の中に、最初

に４月１４日の余震後に現地を確認した際に、既に少量の漏水を確認しているという報告があ

りましたが、その時点で、担当局としてはどういう対応をとられたのかというのはありました

でしょうか。 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 漏水ということで大きな事案でございますので、執行

部自体は説明の中でそういった思いを含めて、我々に説明したということで私たちは捉えまし

た。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） 今の説明は委員会の中でのでしょう。４月１４日に確認した時点で、

担当局がどういう対応をとったのかという報告はなかったのでしょうか。 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 
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○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 私が説明した中で、こういった調査費とかそういうの

を含めた中で対応しなければいけないということで。そこでは私たちにはありませんでした。 

○議長（田中 勝毅君） 宮下昌子君。 

○６番（宮下 昌子君） 亀裂を確認したときに、既に少量の漏水を確認しているということだ

ったので、その時点で何か対応をとるべきだったと思いますので、その辺がどうかなと思いま

した。 

 今後、これが地震によるものかどうかというのは、これから調査されるということなのですが、

それが地震によるものかどうかというのは、まだはっきりわからないわけですよね。ただ、私も

現地を見させていただいて、コンクリートの厚さも５０センチという説明を受けました。平成

２５年ですか、できてから、まだ稼働して３年。この時点でそれだけの頑丈なものが本当に地震

の影響でそうなるのかというのが、いまだに私も少し信じられない部分があります。今度、中か

ら調査をされるということですので、そこの部分だけではなくて全体を調査して、ほかにそうい

うところがないか、中のほうから亀裂が入ってくるのかどうかというのはよくわかりませんが、

十分慎重にその辺は調査するべきじゃないかと思いますけれども、その辺のことはどうだったん

でしょうか。 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） この案件については、先ほどの委員長報告で読みまし

たけれども、宮下議員が言われるように、全くもって今の状況が何が原因でこうなったかとい

うことは、そこを調べてみないことには。私たちが想像して、今、言われるようなことを言っ

ても、結果として調査をした中で水道局としては説明をそこでもしましたけれど。いずれにし

ても、お金のかからないような中でできるのであれば幸いですけれど、今、言われるようにも

し全体的に変えるようなことになれば大変な問題ということは議員の皆さんも認識しておられ

るわけでございます。いずれにしましても調査をして出したあとでしないと、私も宮下さんも

素人だから、そこはわからない部分がありますので、もう少し時間をいただかなければ。私と

宮下さんが議論してもどうにもならないと思います。今、宮下議員が言われることは執行部が

聞いておられますので、そのような形で動いていかれると思いますので、御理解していただき

たいと思います。 

○議長（田中 勝毅君） ほかにありませんか。１０番、北垣潮君。 

○１０番（北垣  潮君） 和光園の財産の処分について、委員会では何もこれについて意見は

出ませんでしたか。 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） この案件は、前回の議会でも、そして委員会の中でも

地元の委員もおられますので、物すごく関心があって、いろいろ誤解のないようにしなければ

いけないということは我々委員として申し入れをしている中で、内容を掘り下げていけばいろ

んなことをまだ言いたいんですけれど、一応、少しだけでも集約した中で意見として、委員長
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報告の中で申し上げたわけでございます。いろんな意見が出ましたが、それを一つ一つ言わな

いといけないですか。 

 和光園の土地自体が、中に水道が通っているのかな、そういったもろもろの部分については、

恐らく北垣委員が思っているような部分に対して議論をしたと思いますので、よければそっちの

ほうからどのようなことを議論しましたかと言えば、それはしましたよと私が言いますので、言

ってください。 

○議長（田中 勝毅君） １０番、北垣潮君。 

○１０番（北垣  潮君） 天草市の業者が引き受けられております。私も最初、上天草市で誰

も申し込みがなかったから、ありがたく天草市の業者が引き受けてくださったのかなと、そう

いう思いでおりましたけれども、四、五日ぐらい前に市民の方何人かから、私たちもそういう

ことがあったならしたかったとか、そういう意見がありましたので、今、申し上げているわけ

であります。そういう問題は何も出なかったのですよね。 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） これは、前の部長だったかな、野﨑部長のときに、今、

言われることを私が言ったんです。あなた、民間に委託するといっても誰か引き受けるものは

いるのかって。その議論の中で、できるものなら地元でしていただければという思いは前の部

長もありました。だから、その引き継ぎは今の部長もしていると思いますので、周知がそれで

正しかったかどうかは別として、和光園に関しては、ホームページにしても何にしても出した

中での議論でございます。委員長報告で私が申し上げました内容に沿った中での結論でござい

ますので、そこはそれで以上です。結果的には、よその人がとったということで。とったから、

じゃあ地元がという話であっても、その辺は議論してもどうしようもないですもんね、決まっ

た後だから。 

○議長（田中 勝毅君） 北垣潮君。 

○１０番（北垣  潮君） 反省としては、私たちは知っていたけど公告を知らなかった人もい

たそうであります。知らなかった人がいたということと、公募期間が１カ月ぐらいしかなくて

短かったという不満も寄せられておりますので、その辺の反省は我々議会、議員としてもしな

ければならないと思っています。以上です。 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 私は執行部をかばうわけではございませんが、公募期

間は言われる部分があるかもしれないけれども、市内業者にはアンケート等あたりを取って将

来的に和光園はこうしますという動きは過去においてしているんですよ。 

○議長（田中 勝毅君） ほかにありませんか。渡辺勝也君。 

○１６番（渡辺 勝也君） 私もこの７１号の和光園の件ですけれど、今、北垣議員が申された

とおり、全く私も一緒の意見でございます。公募方法がどのような方法でやられたのかという

部分が、委員会等あたりで出なかったのか、そこからお伺いをしたいと思います。 



- 181 - 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 先ほど言いましたように、公募期間に関してどうのこ

うのと言われれば何とも言えませんけど、一応、規程の中で１カ月公募をしたという説明を受

けて、内容的にいろいろ議論は出ましたが、説明がある中で、違反というのはおかしいんです

けど、誤解を受けるような形でないのであればという思いで、全員理解して承認したというこ

とでございます。期間的な部分は、ひと月という説明だけでございましたので、そこは議論は

出ませんでした。 

○議長（田中 勝毅君） 渡辺勝也君。 

○１６番（渡辺 勝也君） そうすると、掲示板だけだったのか、あるいは広報誌あたりでなさ

れたのか。私たちも本会議で聞いておりましたが、希望者が１社だけという話で余りにも少な

かったから、そこらあたりはどうなっているのかと。当然、市の財産を処分する以上は公募で

やらないといけないわけですけれど、広報誌あたりで幅広くみんなが認識できるような方法で

やるべきではなかったのだろうかと。１社だけというのは、どうも頭をひねるような部分があ

るものですから。東京都の豊洲ではございませんが、１社だけだったから入札のやり直しとか、

そういう事例もあっております。１社では競合することもないし、そこらがどういう方法の告

知だったのかというのが、一番気になるものだから、あえてお尋ねしているわけです。 

 我々は議会で公募でやりましたということは聞いておりますが、我々の認識からしたら、幅広

く全市民に浸透するような公募の方法でないといけないだろうと。財産処分をする以上は、そこ

らがあるものですから、あえて質問をいたしているところでございます。どうなっているのか、

委員長ではなくて担当所管でなければわからない部分もあるだろうと思いますが、わかる範囲内

で御答弁願います。 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 委員長としては、公募についてはちゃんと公募をして、

執行部がそういった部分も含めた中で説明をして、誤解のないようにしたものと委員会で判断

して、今言う１社の問題もありましたけれど、公募をしたということになれば、この辺は委員

長報告で言ったとおりで、１社公募をして決まったということでございますので、それ以上の

ことは議論はございませんでした。 

○議長（田中 勝毅君） 渡辺勝也君。 

○１６番（渡辺 勝也君） 委員長に言ってみても、恐らく公募をするまでの経緯というものは

わからないだろうと思います。かといって、もう結論が出たわけですから、これをあえて覆す

ということはできませんが、そこは慎重に幅広く市民の皆さんに浸透できるような公募の仕方

をしていただきたいと、かように感じて、あえて質問させていただいたわけでございます。以

上です。 

○議長（田中 勝毅君） 文教厚生常任委員長。 

○文教厚生常任委員長（桑原 千知君） 渡辺議員が言われるように、公募に関しての捉え方と
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いいますか、そういった部分は、今後、我々もそういった案件がございましたら、慎重にして

いくことと、改めて執行部のほうにこの経緯は私も聞いて、執行部も添えて一緒に委員の方に

丁寧に説明する必要があればさせたいと思いますので、御理解をしていただきたいと思います。 

○議長（田中 勝毅君） 渡辺勝也君。 

○１６番（渡辺 勝也君） 北垣議員も申されたとおり、私たちも欲しかったというような声を

私も二、三聞いているわけです。当然、公募だから見られたでしょうと、私たちも安易なとこ

ろで、公募だからということで受け取ったものですから、そこらあたりは十分な確認もとらな

いまましたという責任は感じております。もう後追いの話になりますが、周知徹底していたな

らば、１社じゃなくて２社なり３社なりいたのではなかろうかと感じたものですから、あえて

質問したわけでございます。 

 以上です。 

○議長（田中 勝毅君） いいですか。ほかにありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） これで質疑を終わります。 

 議案第７２号、平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）を除く議案について、これ

より討論に入ります。 

 討論はありませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） なければ討論を終わります。 

 ただいま委員長から報告がありました案件について、順次採決をいたします。 

 議案第７０号、上天草市病院事業の設置等に関する条例の一部を改正する条例の制定について

を採決をいたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第７１号、上天草市養護老人ホーム「和光園」条例を廃止する条例の制定について

を採決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第７３号、平成２８年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正予算（第
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３号）を採決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第７４号、平成２８年度上天草市診療所特別会計補正予算（第３号）を採決いたし

ます。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第７５号、平成２８年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第３号）を採決いた

します。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第７７号、平成２８年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第２号）を採

決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決され

ました。 

 次に、議案第７８号、平成２８年度上天草市水道事業会計補正予算（第２号）を採決いたしま

す。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第８１号、財産の処分についてを採決いたします。 
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 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、本案は委員長報告のとおり可決されま

した。 

 次に、議案第８２号、財産の処分についてを採決いたします。 

 本案に対する委員長報告は可決です。委員長報告のとおり決定することに御異議ございません

か。 

 北垣潮君。 

○１０番（北垣  潮君） 第８１号も第８２号も同じですけれど、天草市の業者が仕事をする

ということは、税収にも関係しますので、私は反対します。 

○議長（田中 勝毅君） それでは、本案に対する委員長報告は可決ですが、委員長報告のとお

り決定することに異議がありましたので、これは起立採決をいたしたいと思います。 

 原案のとおり可決することに賛成の方は御起立をお願いいたします。 

［賛成者起立］ 

○議長（田中 勝毅君） 起立多数です。よって、本案は委員長報告のとおり可決されました。 

                                             

 

   日程第４ 議案第７２号 平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号） 

○議長（田中 勝毅君） 次に、日程第４、議案第７２号、平成２８年度上天草市一般会計補正

予算（第８号）を議題といたします。 

 これより討論に入ります。 

 討論はありませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 討論なしと認めます。 

 議案第７２号、平成２８年度上天草市一般会計補正予算（第８号）を採決いたします。 

 本案に対する所管の各委員長の報告は可決です。本案は各委員長報告のとおり決定することに、

賛成諸君の起立を求めます。 

［賛成者起立］ 

○議長（田中 勝毅君） 起立多数です。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

                                             

 

   日程第５ 発議第５号 上天草市議会委員会条例の一部を改正する条例の制定について 

○議長（田中 勝毅君） 日程第５、上天草市議会委員会条例の一部を改正する条例の制定につ

いてを議題といたします。 
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 本件について提案理由の説明を求めます。 

 ５番、何川雅彦君。 

○５番（何川 雅彦君） 発議第５号、上天草市議会委員会条例の一部を改正する条例の制定に

ついて。 

 これは、先日の全員協議会で御説明したように、各常任委員会の委員に議長を除く議員が委員

になること。また、３委員会の定数を５名とするものであります。 

 改正の内容は、第２条第１項中、「議員は、少なくとも」を、「議員（議長を除く。）は、」

に改め、同条第２項中、常任委員会の定数を６人から５人に改めるものです。 

 提案理由としましては、上天草市議会議員定数条例の改正に伴い、常任委員会委員の数を変更

する必要があるからであります。 

 上記の議案を次のとおり上天草市議会会議規則第１４条第２項の規定により提出します。 

 平成２８年１２月２０日。上天草市議会議長田中勝毅様。 

 以上、御賛同賜りますよう、どうぞよろしくお願い申し上げます。 

○議長（田中 勝毅君） 以上で提案理由の説明が終わりました。 

 発議第５号について、質疑はありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 質疑なしと認めます。 

 これより討論に入ります。 

 討論はございませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 討論なしと認めます。 

 それでは発議第５号を採決いたします。 

 本件は原案のとおり決定することに賛成諸君の起立を求めます。 

［賛成者起立］ 

○議長（田中 勝毅君） 起立多数です。よって、本件は原案のとおり可決されました。 

                                             

 

   日程第６ 議員派遣の件 

○議長（田中 勝毅君） 日程第６、議員派遣の件を議題といたします。 

 本件は会議規則第１６７条の規定により、お手元に配付のとおり議員を派遣したいと思います。 

 これに御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。 

 よって、そのように決定しました。 

 お諮りいたします。ただいま議決した事項について、諸般の事情により変更する場合には、本
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職に一任を願いたいと思いますが、御異議ありませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 御異議なしと認めます。 

 よって、変更する場合は、本職に一任することに決定いたしました。 

                                             

 

   日程第７ 委員会の閉会中の継続審査及び調査について 

○議長（田中 勝毅君） 日程第７、委員会の閉会中の継続審査及び調査についてを議題といた

します。 

 お手元に配付のとおり、各委員会の委員長より所管事務調査及び付託事項について、閉会中の

継続審査及び調査の申し出があっております。 

 各委員長の申し出のとおり、閉会中の継続審査及び調査に付することに御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田中 勝毅君） 異議なしと認めます。よって、各委員長の申し出のとおり決定いたし

ました。 

 以上で、本日の日程は全部終了しました。 

 会議を閉じます。 

 これをもちまして、平成２８年第５回上天草市議会定例会を閉会いたします。 

閉会  午前１１時５４分 

 


